
From: pro.wordsmith@verizon.net
To: JM Schroll
Cc: Timothy Murphy; Vincent Verweij; Ryan Delaney; janesiegel@icloud.com; Nia Bagley; jatel@me.com; Elizabeth

Gearin; danielweir22204@outlook.com; Stephen.T.hughes@gmail.com; devanshi2005@gmail.com;
lsarli@me.com; arlpcsteinberger@gmail.com; pro.wordsmith@verizon.net

Subject: Fwd: Boundary Channel Drive at I-395 Interchange Improvements - Virtual Design Public Hearing (Categorical
Exclusion)

Date: Tuesday, November 10, 2020 12:55:32 PM

EXTERNAL EMAIL:  This email originated from outside Arlington County.
CAUTION:  This external email also contains file attachments.  Do not open files that you
are not specifically expecting to receive, even from known senders.

Hi, James. Hope you and your family continue to be safe and well. 

I'm forwarding this response to you and the LRPC in place of public testimony this evening. If memory
serves me correctly, I believe the Boundary Channel project was originally scheduled to be reviewed by
LRPC. And then the meeting was cancelled? 

Though I know all county commissions are struggling to operate under very difficult circumstances, it's
unfortunate that no county commissions or other bodies appear to have reviewed VDOT's design/plans, as
there were some significant errors that I, as a layperson, happened to spot in the Categorical Exclusion
form.

Though VDOT states that the form will be corrected, I'm afraid that these errors don't inspire much
confidence that anyone is providing a meaningful level of oversight or supervision. You can see VDOT's
responses in red down below.

I'm not set up to easily provide public comment at these remote/virtual meetings. Since the Urban
Forest/Natural Resources Master Plan update is on your agenda tonight, I would be grateful if you would
make these comments and the message below available to all LRPC members in lieu of my live testimony.
Projects like these do have a cumulative impact on that takes an inexorable toll on Arlington's tree canopy
and natural resources.

Though the trail connection area may not lie within the formal FEMA floodplain, I think we're all aware that
this area is adjacent to the water and in a low-lying, flood-prone area. With more than 1 acre of currently
pervious ground to be subject to impacts from construction, I would have hoped for a more serious and
methodical review from government staff. Unfortunately, that doesn't seem to have occurred.

Many thanks,

Suzanne Smith Sundburg
Arlington, Va.

-----Original Message-----
From: Barksdale, Christopher <chris.barksdale@vdot.virginia.gov>
To: NOVA MeetingComments <meetingcomments@vdot.virginia.gov>; pro.wordsmith@verizon.net
Sent: Tue, Nov 10, 2020 10:56 am
Subject: Re: Boundary Channel Drive at I-395 Interchange Improvements - Virtual Design Public Hearing
(Categorical Exclusion)

Ms. Sundburg,

Thank you for your questions related to the Boundary Channel Drive at I-395 Interchange Improvements
project.  Responses to your questions are provided in RED below.

Thanks,
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On Mon, Nov 9, 2020 at 12:06 PM NOVA MeetingComments <meetingcomments@vdot.virginia.gov>
wrote:

---------- Forwarded message ---------
From: <pro.wordsmith@verizon.net>
Date: Wed, Nov 4, 2020 at 6:59 PM
Subject: Boundary Channel Drive at I-395 Interchange Improvements - Virtual Design Public Hearing
(Categorical Exclusion)
To: meetingcomments@vdot.virginia.gov <meetingcomments@vdot.virginia.gov>
Cc: <pro.wordsmith@verizon.net>

Dear Mr. Barksdale/VDOT:

In the course of reviewing meeting materials for the Nov. 5, 2020, virtual design public hearing for the
Boundary Channel Drive improvements, I spotted the Categorical Exclusion form that states there are no
environmental issues that are relevant.

Below, I've listed 4 items that left me scratching my head and have me a bit concerned. 

Because this low-lying area is already prone to flooding—even areas not technically included in the
floodplain—and a large percentage of the area is already covered by impervious pavement, I am
concerned that there will apparently be no environmental rules constraining this "exempt" project, and
that there has been no (nor will there be any) environmental review nor any environmental oversight of
this project. VDOT isn't known for respecting the environment—especially when it thinks no one is
watching.  Thank you for your email about the Categorical Exclusion document.  The project is eligible
for federal funding and subject to an environmental review process under the National Environmental
Policy Act (NEPA) [i.e., "environmental rules"].  Under the Federal Highway Administration's (FHWA)
procedural regulations for NEPA (23 CFR 771), an evaluation of the project's potential effects on the
environment was conducted.  FHWA determined the project would not individually or cumulatively have
a significant effect (as defined under NEPA) on the environment to "categorically exempt" the
preparation of an Environmental Assessment or an Environmental Impact Statement and meets the
criteria for a Categorical Exclusion (CE) level of NEPA documentation.  Once FHWA approves the NEPA
decision, VDOT is required to provide oversight of project's compliance with NEPA on its behalf.  We
have provided a response to each of your questions.  

Thank you in advance for any answers you can provide. If you are not the correct person to answer my
questions, would you please forward them on to someone who can?

Many thanks,

Suzanne Smith Sundburg
Arlington, Va.

Questions/concerns regarding the Environmental Categorical Exclusion for the Boundary
Channel Dr. Improvement Project in Arlington County, VA:
http://www.virginiadot.org/projects/resources/NorthernVirginia/Categorical_Exclusion_-
_Boundary_Channel_Drive_at_I-395_Interchange_Improvements_-_January_2018.pdf

1) Under Water and Wetlands, there is a question about 402 of the Clean Water Act. But the response
says that the project "falls within the disturbed area of larger Route 1 Improvements at Fort Belvoir
Project currently under construction." Yet this project in Arlington County is probably 20 to 30 miles from
Ft. Belvoir. Would you explain to me how/why a project at Ft. Belvoir obviates the need to meet
Section 402 of the Clean Water Act for a project in Arlington, Va.?
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 Response:  VDOT acknowledges the reference to Fort Belvoir is an error by the FHWA in their
preparation of the CE. The Boundary Channel Drive at I-395 Interchange Improvements project is subject
to the requirements of  Section 402 of the Clean Water Act which is administered by the Virginia
Department of Environmental Quality (DEQ).  The project is anticipated to exceed the 1 acre threshold of
land disturbance to require a Construction General Permit from DEQ.  VDOT will coordinate with the
Federal Highway Administration to make this correction (likely in the form of an errata sheet) which will be
posted on the project website.

2) Under Section 4(f), I see this question: "Is there a Section 4(f) property in the study area?" Answer:
"Yes."
But the section below "If yes, continue" remains blank. Would you please explain why there is no
explanation for this item even though it appears to be necessary? Also, would you please tell me
which of the boxes should have been checked and why?

 Response:  The CE is correctly checked "Yes" as there are three Section 4(f) properties in the project
study area:  (1) the George Washington Memorial Highway Historic District, (2) the George Washington
Memorial Parkway and (2) Long Bridge Park.   In the section below "If yes, continue" and after the
"Programmatic" line is the following comment:  "4(f) property in area but not impacted/encroached upon by
this project".   VDOT acknowledges the location of this comment is misleading since it would imply a
Programmatic 4(f) Evaluation is required and the comment should follow the "Yes" checkbox for the
question instead.   VDOT will coordinate with the FHWA to make this correction (likely in the form of an
errata sheet) which will be posted on the project website.

3) Despite what the exclusion form states, this area does appear to be within the floodplain (particularly
the "shared trail" section). Would you please explain how a paved trail—w/ 10-foot width of
impervious surface in a floodplain—meets Executive Order 119888 Floodplain Management?
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Source: VFRIS https://consappsrpt.dcr.virginia.gov/vafloodrisk/vfris2.html

 Response:  There is a typo in the CE as the correct directive is Executive Order 11988:  Floodplain
Management.  VDOT will coordinate with the FHWA to make this correction (likely in the form of an errata
sheet) which will be posted on the project website.  This Executive Order requires avoidance of, to the
extent possible, the long and short-term adverse impacts associated with the occupancy and modification of
floodplains.  The 10-foot wide shared-use path, as well as the overall project, is located outside of Zone AE
Special Flood Hazard Area and will not result in adverse impacts to the 100-year flood elevation; therefore,
the project is consistent with Executive Order 11988.

4) Despite what the exclusion form states, there obviously will definitely be vegetation that will be
removed (in a floodplain). Would you explain to me why the exclusion form incorrectly states that
no vegetation will be removed, when clearly the wider and paved trail connection to the Mount
Vernon Trail will require substantial removal of vegetation and trees?
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Source: https://arlingtonva.s3.amazonaws.com/wp-content/uploads/sites/31/2019/12/2019-12-05_PIM-
Presentation-min.pdf

 Response:  The CE states the project's construction "will not be clearing land or vegetation that could
provide suitable habitat or nesting sites for [the Long-eared Northern Bat]."  Removal of vegetation and
trees will be necessary, however, to align the proposed shared-use path's connection to the existing
terminus of Mount Vernon Trail, and to comply with federally mandated Americans with Disabilities Act
(ADA) as well as to achieve the desired width and grade design requirements for a two-directional shared
use path.  Under the NEPA definition of significance, the removal of vegetation and trees on this project
would not have a substantial impact to the environment; however, a landscaping plan is included in the
project scope and will be developed during the final design phase of the project (which follows after
approval of the public hearing conceptual design plans).

Virtual Design Public Hearing: Boundary
Channel Drive at I-395 Interchange
Improvements (Arlington Co.)
November 5 @ 7:00 pm - 8:30 pm
www.virginiadot.org/BoundaryChannel
The Virginia Department of Transportation (VDOT) is proposing to upgrade the Boundary
Channel Drive at I-395 interchange. Improvements include reducing Boundary Channel
Drive from four lanes to two in order to construct a ten-foot-wide sidewalk along eastbound
Boundary Channel Drive and a ten-foot-wide shared-use path along westbound Boundary
Channel Drive. The project also includes new roundabouts on Boundary Channel Drive just
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west and east of I-395 to improve safety and traffic flow, reconfiguring the ramps between  I-
395 and Boundary Channel Drive, and new crosswalks along Boundary Channel Drive. The
project also features a new shared-use path linking the Mount Vernon Trail to Long Bridge
Park. This project will involve changes and/or breaks in limited access control.
A Virtual Design Public Hearing is scheduled for Thursday, November 5, 2020 from 7:00-
8:30 p.m. and will provide an opportunity for residents and organizations to ask questions and
give VDOT comments and/or suggestions on the proposed project. Information for accessing
and participating in the meeting is posted on the project website
(http://www.virginiadot.org/BoundaryChannel).
For additional information about the project and the public process, please visit the VDOT
website (http://www.virginiadot.org/projects/).
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